
2024-2025 学年度第一学期 10 月月考练习题

年级：高二，科目：生物（答案在最后）

本试卷共 8 页，满分 100 分，考试时间 60 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上

作答无效。考试结束后，将答题卡交回。

第一部分

一、本部分共 20 题，每题 2 分，共 40 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求

的一项。

1. 下列有关内环境组成的叙述，错误的是（    ）

A. 血浆、组织液和淋巴液的成分相近，但是血浆中蛋白质含量较多

B. 淋巴中含有淋巴细胞，利于增强免疫功能

C. 血浆中含有蛋白酶，可催化血红蛋白水解

D. 组织液中钠离子浓度影响细胞外液渗透压

【答案】C

【解析】

【分析】内环境的理化性质主要包括温度、pH 和渗透压：

（1）人体细胞外液的温度一般维持在 37℃左右；

（2）正常人的血浆接近中性，pH 为 7.35～7.45．血浆的 pH 之所以能够保持稳定，与它含有的缓冲物质

有关；

（3）血浆渗透压的大小主要与无机盐、蛋白质的含量有关。在组成细胞外液的各种无机盐离子中，含量

上占有明显优势的是 Na+和 Cl-，细胞外液渗透压的 90%来源于 Na+和 Cl-。

【详解】A、血浆、组织液和淋巴的成分相近，但是血浆中蛋白质含量较多，A 正确；

B、淋巴是淋巴细胞直接生活的内环境，淋巴中含有淋巴细胞，利于增强免疫功能，B 正确；

C、血浆中不含有蛋白酶，血红蛋白存在于红细胞中，C 错误；

D、细胞外液渗透压的大小主要与无机盐、蛋白质的含量有关，细胞外液渗透压的 90%以上来源于钠离子

和氯离子，因此组织液中钠离子浓度影响细胞外液渗透压，D 正确。

故选 C。

2. 内环境稳态是维持机体正常生命活动的必要条件，下列叙述错误的是

A. 内环境保持相对稳定有利于机体适应外界环境的变化

B. 内环境稳态有利于新陈代谢过程中酶促反应的正常进行

C. 维持内环境中 Na+、K+浓度的相对稳定有利于维持神经细胞的正常兴奋性



D. 内环境中发生的丙酮酸氧化分解给细胞提供能量，有利于生命活动的进行

【答案】D

【解析】

【详解】内环境保持相对稳定有利于机体适应外界环境的变化，为细胞提供一个相对稳定的生活环境，A 

正确；内环境稳态可使细胞生活在温度和 pH 等相对稳定的环境中，有利于新陈代谢过程中酶促反应的正

常进行，B 正确；静息电位的维持主要依赖于 K+外流，动作电位的产生主要依赖于 Na+内流，维持内环境

中 Na+、K+浓度的相对稳定有利于维持神经细胞的正常兴奋性，C 正确；内环境包括组织液、血浆和淋巴。

丙酮酸氧化分解发生在细胞内，不在内环境中，D 错误。

【点睛】本题考查内环境稳态，意在考查考生能理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，形成知识

的网络结构的能力。

3. 心脏的搏动受交感神经和副交感神经的调控，实验测定狗的正常心率为 90 次/分，阻断副交感神经心率

为 180 次/分，阻断交感神经心率为 70 次/分。有关叙述正确的是（ ）

A. 交感神经和副交感神经属于传出神经

B. 交感神经释放的去甲肾上腺素可降低心率

C. 副交感神经兴奋导致心脏搏动加快

D. 交感神经和副交感神经活动受意识支配

【答案】A

【解析】

【分析】1、神经调节的基本方式是反射，其结构基础是反射弧，由感受器、传入神经、神经中枢、传出

神经、效应器五部分构成。
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、神经系统包括中枢神经系统和外周神经系统，中枢神经系统由脑和脊髓组成，脑分为大脑、小脑和脑

干；外周神经系统包括脊神经、脑神经、自主神经，自主神经系统包括交感神经和副交感神经。交感神经

和副交感神经是调节人体内脏功能的神经装置，所以也叫内脏神经系统，因为其功能不完全受人类的意识

支配，所以又叫自主神经系统，也可称为植物性神经系统。

【详解】A、交感神经和副交感神经属于传出神经，也可称为植物性神经系统，A 正确；

B、根据题意，阻断交感神经心率降低，说明去甲肾上腺素可升高心率，B 错误；

C、根据题意，阻断副交感神经心率大幅度提高，说明副交感神经对心脏搏动有抑制作用，其兴奋导致心

脏搏动减慢，C 错误；

D、交感神经和副交感神经是调节人体内脏功能的神经装置，所以也叫内脏神经系统，其功能不完全受人

类的意识支配，D 错误。

故选 A。

4. 下列关于内环境组成与稳态的说法，不正确的（    ）

A. 人体的细胞外液构成了人体的内环境

B. 血浆和组织液相比，血浆中蛋白质的含量较多

C. 营养不良、淋巴管堵塞及过敏反应都会引起组织水肿

D. 食物中的蛋白质被消化成氨基酸发生于内环境中

【答案】D

【解析】

【分析】1、内环境是细胞外液，主要由组织液、血浆和淋巴组成。

2、组织液、淋巴与血浆相比，血浆中蛋白质含量较高。

3、组织水肿是由于组织液增多造成的，其水分可以从血浆、细胞内液渗透而来．主要原因包括以下几个

方面：（1）过敏反应中组织胺的释放引起毛细血管壁的通透性增加，血浆蛋白进入组织液使其浓度升高，

吸水造成水肿；（2）毛细淋巴管受阻，组织液中大分子蛋白质不能回流至毛细淋巴管而导致组织液浓度升

高，吸水造成水肿；（3）组织细胞代谢旺盛，代谢产物增加；（4）营养不良引起血浆蛋白减少，渗透压下

降，组织液回流减弱，组织间隙液体增加，导致组织水肿现象；（5）肾脏病变引起细胞内外液体交换失

衡．肾炎导致肾小球滤过率下降，引起水滞留，导致组织水肿。

【详解】A、内环境又叫细胞外液，由血浆、组织液和淋巴组成，A 正确；

B、血浆中的蛋白质不能通过毛细血管壁进入组织液和淋巴，血浆和组织液相比，血浆中蛋白质的含量较

多，B 正确；

C、营养不良会导致血浆渗透压低，血浆中的水进入组织液，导致组织水肿；淋巴管堵塞会导致组织液渗

透压增大，组织液回渗受阻，导致组织水肿；过敏反应中组织胺的释放引起毛细血管壁的通透性增大，血



浆蛋白进入组织液使其浓度升高，吸水造成组织水肿，C 正确；

D、食物中的蛋白质被消化成氨基酸发生在消化道中，消化道与外界相同，不属于内环境，D 错误。

故选 D。
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